

# 在音乐盛宴中品味高雅艺术

—“合作银行之夜”2013路桥新年音乐会感

□胡来宾 文/图



2012年12月27日，寒意袭人，而在文体中心举行的“合作银行之夜——2013路桥区新年音乐会”，犹如一股暖暖的春风，滋润了我的心扉。

近几年，我区每年都举办各式各样的文艺活动，尤其像音乐会这类高雅艺术，是一个新兴城区应该具备的文化意识，这对引导和提升市民的文化素养颇有裨益。

此次音乐会由浙江交响乐团演出，并特邀了德国著名指挥家艾伦·巴赫执棒指挥。艾伦·巴赫是第一位受聘于文化部与官方签约的外籍指挥家，先后就读于法兰克福国家音乐学院和柏林国家音乐学院，并获得钢琴、指挥双硕士学位。他带领过莱比锡爱乐乐团、法兰克福交响乐团与中国乐团交流演出，足迹遍及中国各大城市。音乐会共演奏了16首曲子（本来13首，为回馈观众的热情，加演了3首）。既有柴可夫斯基、小约翰·施特劳斯、理查德·罗杰斯等国际音乐大师的经典曲目，也有中国作曲家施万春《节日序曲》、陈纲《笛岭的早晨》等作品，还有充满中国民族特色的唢呐曲《打枣》等作品，让市民享受了一场高雅的视听艺术盛宴。

音乐会在乐曲《路桥合作银行之歌》中开场，这使得一家地方银行的企业文化在这严肃而高雅的场合得到了综合展示。第一个作品是施万春的管弦乐曲《节日序曲》，以民间唢呐曲牌《急急令》为素材，用奏鸣曲式所写成，乐曲表现了普天同庆万民欢腾的节日气氛，采用唢呐与乐队变奏的写法。之后经过简短的连接，由弦乐奏出抒情而宽广的副题，表现了人们在节日中的抒情感受，这也映照了在场观众的心情。此后还有小约翰·施特劳斯的三首乐曲，分别是《春之声圆舞曲》、《雷电波尔卡》和《皇帝圆舞曲》，在一场音乐会上演奏了同一作曲家的3首作品，足见其作品的分量。作为老约翰·施特劳斯长子，奥地利著名的作曲家、指挥家、小提琴家、施特劳斯家族的杰出代表，小约翰·施特劳斯被誉为“圆舞曲之王”。每年的维也纳新年音乐会都少不了他的作品。作者在创作《春之声圆舞曲》年近花甲，但本曲依然充满活力，散发着青春气息。曲中生动地描绘了大地回春，冰雪消融，一派春意盎然的景象，雅俗共赏，经久不衰。整个乐曲给人以端庄严肃，富丽堂皇的感觉。的确，小约翰·施特劳斯的作品或欢快，或热情，或幽默，旋律酣畅，柔美动听，节奏自由，生机盎然，且经常给人一种激情华贵、富丽堂皇的皇家品位。

柴可夫斯基是十九世纪俄罗斯伟大的作曲家，幻想序曲《罗密欧与朱丽叶》，芭蕾舞剧《天鹅湖》、《胡桃夹子》等作品更是脍炙人口。当晚演奏的是典型的柴氏风格的《波罗乃兹舞曲》，也有人称波兰舞曲，是古典波兰宫廷贵族常用的舞曲，庄重而华贵。《音乐之声》是罗杰斯创作的音乐经典之一。剧情是热情活泼的修女玛丽亚到特拉普特上校家担任家庭教师，用爱心与音乐和七个孩子和谐相处的故事。功夫巨星成龙最喜爱的电影既不是史泰龙的枪炮，也不是斯瓦辛格的特技，而是充满温馨的《音乐之声》，就能说明其独特的魅力。百老汇的原班人马曾到中国多个城市演出《音乐之声》，可惜无缘欣赏。但记得我第一次欣赏这一名曲是十几年前在北京聆听费城交响乐团的演奏，至今仍记忆犹新。

令人印象深刻的是，笛子演奏家蒋国基先生演奏的由他自己创作的《水乡船歌》。乐曲取材于浙江民歌《元郎》，描绘了江南水乡碧波粼粼的秀丽风光和水乡人民喜庆丰收的欢悦情景。曲调委婉动听，旋律起伏跌宕，一气呵成，若行云流水，深情款款。使人仿佛置身于小船，漫游在江南水乡，心旷神怡。令人叫绝的是，演奏中，蒋先生还用了一根世界上最长的竹笛，由两位美女帮助托住笛管，发出低沉而悠扬的声音，意味隽永；后又用一支仅一寸见长的“微笛”演奏，那高亢、激越的旋律回荡剧场，令人叹

为观止。欣赏蒋先生的演奏，不由得让我想起乃师“江南笛王”赵松庭先生的作品，比如《早晨》、《三五七》等。对于一种艺术或者音乐的痴迷，我是十分理解并有切身感受的，如我一直喜欢老家的婺剧，当到婺剧曲牌音乐《花台》、《三五七》、《望乡台》等乐曲时，不由令我心潮滚滚，乡情依依，也想不知天高地厚地套上尼采的名言“我就比任何时候更认真地觉得自己是一个艺术家”了。

浙江是越剧的发源地，在音乐会上演奏越剧音乐《丽人行》更具有民族色彩。《丽人行》以越剧音乐为背景，在乐曲中你会听到越剧《梁祝》、《红楼梦》中似曾相识的旋律，那是烟柳画桥，情意绵绵。浑厚的中提琴、优雅的小提琴加上民族管弦乐，交汇出美妙的乐章，显得大气、委婉而浪漫，有江南水光山色中柔情、清雅的韵味。而唢呐独奏《打枣》是根据河北梆子《赵连得借闺女》中的一段唱腔改编，幽默风趣。就是一根唢呐，在演奏家侯彦伟的口中发出的是此起彼伏的欢声笑语，连绵不断的劳作场景，质朴而热烈，极富乡土气息。其神韵与当晚演奏的罗马尼亚乐曲《云雀》有异曲同工之妙。有人说这曲子与宋太祖赵匡胤有关，我认为，这是无稽之谈。在感受中国民族特点的簧管乐器唢呐艺术魅力的同时，从一南一北两个剧种的腔调改编的乐曲中，让我们领略了中国戏曲丰厚的艺术滋养。可以说，中国音乐在世界叫得响的都是民族音乐，而其中绝大部分是戏曲音乐的变调，或者说是有着相当成分的戏曲元素。这也应验了鲁迅先生说的，越是民族的，越是世界的。

由路桥的歌唱演员邹丽萍演唱的《一杯美酒》和郑剑勋演唱的《我的祖国妈妈》，使音乐会既有了节庆气氛，又弘扬了文艺主旋律；既丰富了音乐会的艺术宽度，又体现了路桥这座新兴城市的本土特质和文化内涵。邹丽萍的嗓音甜美而亮丽，在一所小学有此音乐种子，对路桥来说值得庆幸。在全国男中音稀缺的境况下，郑剑勋的演唱就显得尤为难得。但在嗓音的均衡度和平稳、浑厚的中音气息把握上，还有待提升。

演出结束时，由于在场观众热情高涨，似乎意犹未尽，乐团又加演了《康康舞曲》、《蓝衬衫》和《拉德斯基进行曲》，使观众“额外”享受饕餮音乐大餐的同时，将音乐会再一次推向了新的高潮。

音乐不分国界，不论是施万春先生致力于中西音乐表现的交融共通，还是国外音乐大师对中国音乐以至中国乐器的青睐，都是文化的溶合。我们台州地方戏——台州“乱弹”在乐器编配上，大锣、大鼓具有重要的地位。柴可夫斯基在《悲怆交响曲》中，为了表达一种难以言传的复杂情绪，就恰到好处地使用了中国的大锣。浙江交响乐团演奏时就用了大锣和大鼓以及大钹、小钹等打击乐器。由此想到，我们在学习、欣赏外国经典的同时，中国的文化在世界叫响，就必须传承与弘扬自己的民族文化和艺术经典。

一个城市文明程度的高低，基本可以用进剧院听交响乐人数多寡来衡量。小小的威尼斯居然有40个大小歌剧院。看交响乐的人多了，自然素质也高了。路桥由一个镇升格为区，才不到20年。文明的提升，不可能一蹴而就，需要循序渐进，整场音乐会下来，整个剧场基本保持安静，除了美妙的音乐，就是观众的掌声。这也体现路桥观众的素质与涵养。但也有美中不足的，不少观众中途退场了，这从观赏交响乐的礼节来说，是不合适的。音乐会结束后，似乎空气中还弥漫着绵绵的音乐气息，将一年的辛劳、一年的欢歌，都融入这激情而欢乐的音乐声中。洗去旧年忙碌的纤尘，憧憬新年更美的风景。

文化大区、文化强区”的建设不是口号，更体现在如何促使更多的人去看戏听曲这类行动中。



## 狂犬病可防不可治

7.被已免疫动物咬伤是否需要注射狂犬疫苗？  
动物可以携带狂犬病毒而不发病，注射兽用狂犬病疫苗的动物只能保护该动物不发病，但不能保护该动物不携带病毒，况且动物免疫也不能100%都有效。因此，人被已免疫动物咬伤时仍要注射人用狂犬病疫苗。

### 8.如何识别疯动物？

疯动物早期主要表现为性情的明显改变，如忧虑或害怕，并伴有神经过敏现象，在轻微刺激下会咬人；有的离群独处或出现怪食癖，如吃土、

咬草、咬木头等。兴奋期主要表现为攻击人的疯狂状态，咬叫无常，不能辨认生人或熟人；随后疯动物耷拉着尾巴，或尾巴夹在两腿之间，张嘴流口水，走路摇晃，毛竖起。晚期主要表现为呼吸困难，全身衰竭死亡。值得注意的是，少数疯动物表现为“安静型”，即无明显兴奋表现；也有少数动物不发病，为所谓“携带病毒状态”，更具危险性。

### 9.发现狂犬病例或疑似狂犬病例后怎么办？

发现病例或疑似病例应立即向当地镇（街）

道）人民政府（办事处）或区疾控中心及公安、农业部门报告。

### 10.如何处理打死后的疯犬？

由于狂犬病毒可以在死动物体内存活很长一段时间。因此，对打死的疯动物千万不能剥皮、食肉或乱丢乱扔，更不能买卖，而是应该焚毁或挖坑深埋，防止其它动物刨土啃咬，扩大污染。

### 11.饲养犬只要注意哪些事项？

经批准所养犬只一律进行拴养，并挂犬牌，禁止犬只出入市区商店、影剧院、饭店、学校

等公共场所，禁止犬只乘坐公共交通工具，遛犬时犬只须有人看管并拴犬链，未免疫、未挂牌、未拴养的犬只一律予以捕杀。违章养犬，造成咬伤他人或者导致发生狂犬病的，由所在地县级以上卫生行政部门依法进行处罚。各镇街道将经常性开展违章犬捕杀工作，拒绝、阻挠捕杀违章犬只的，由所在地公安机关按照《治安管理处罚法》予以处罚；构成犯罪的，依法予以惩处。

路桥区狂犬病预防控制工作领导小组办公室